פרופ' רבקה כרמי, נשיאת אוניברסיטת בן-גוריון בנגב -- ברכות
[bookmark: _GoBack]בוקר טוב כולם, סטודנטים, פקולטה, חברים, משפחתו של טד, וכל השאר.
  ראשית, ברצוני לברך את המחלקה והמרכז, על הבאת כבוד רב לפקולטה בעריכת כנס בינ"ל זה, בייחוד עם מדענים תותחים כאלו. זה מרשים במיוחד, ואם יורשה לי לומר, נושא הכנס הוא חשוב מאוד. ייתכן כי אני טועה, כי אינני מתמטיקאית ברמה מספיק גבוהה, אך מתמטיקה, "מלכת המדע", בעלת כוחות מיוחדים, איכשהו הצליחה לגייס אנשים כה רבים ושונים- תלמידי תיכון, אנשים שייתכן כי אהבו ללמוד מתמטיקה וכאלה שלא.
 לדעתי מדובר בתזמון- לאחרונה, מתמטיקה נעשתה כה אקטואלית, בתחומי מחקר רבים, ביולוגיה, מדעי החברה, ביואינפורמטיקה, והיום ברור לכולם שחובה לדעת מתמטיקה, במדע ובטכנולוגיה. לדעתי, הרעיון של הבאת מחנכים במתמטיקה ומתמטיקאים למקום אחד- זה לא רק רצוי, זה אפילו חיוני. בסופו של דבר, ברצוני לברך את טד על שעשה זה במשך 30 שנים. לכבוד פרישתך, ההכרה במתמטיקה בחינוך בכנס זה היא חשובה מאוד. 
  תודה על מתן ההזדמנות עבורנו לערוך כנס זה, ברצינות- עריכת כנס זה אינה כה מובנת מאליו. תודה, אתה נתת לנו הזדמנות מיוחדת. תודה בשם כל האוני', על כל השנים אותן השקעת במוסד זה, על תרומתך הגדולה למחלקה למתמטיקה, על היותך מנהיג מתמטי באופן כללי ועל הבאת המדע הזה למודעות בישראל.
   אנו גאים מאוד על שהיית חלק מאתנו. אנו גאים על ההישגים. אני סבורה כי לדור הצעיר יש הזדמנות לפתח אפילו יותר את החינוך והמדע. טד, אני מאחלת לך בריאות טובה, ואני מקווה שהקריירה הבאה שלך, הפוסט-פרישה, תהיה מספקת כמו קודמתה. תודה רבה.
פרופ' כהן:  אני שמחה מאוד, תודה רבה רבקה. אני שמחה על מילותיך ומקווה שתזכרי אותן כשאני עדיין במחלקה למתמטיקה. הצלחת יפה עד כה (קולות צחוק ברקע). 
